Памятка: Сумма углов треугольника, внешний угол треугольника. 
                                        Равнобедренный треугольник.

	Сумма углов любого треугольника равна 180o
	Внешний угол треугольника получится, если одну из сторон продолжим за вершину.

	 1) В треугольнике два угла равны 
[image: image1.wmf]O
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и 
[image: image2.wmf]O

40

. Найти третий угол треугольника.
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 Решение: Так как  сумма всех трёх углов равна 
[image: image4.wmf]O
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, то чтобы найти третий угол, надо из 
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вычесть сумму двух данных углов:
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- внешний угол треугольника.
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- внутренний угол треугольника.

  Углы 1 и 2 называются смежными, сумма смежных углов равна 
[image: image10.wmf]O
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.

Итак: сумма смежных углов равна 
[image: image11.wmf]O
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.
 Задача:  Найдите углы KMC и KME.
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 Решение: 
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[image: image14.wmf]так как сумма углов равна 
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. Угол KME – внешний угол, чтобы найти этот угол, надо из 
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вычесть смежный с ним угол KMC. 
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	                Реши задачи!!!

1)  В треугольнике два угла равны 47○ и 56○. Найдите третий угол треугольника.

2) Найдите углы C и A.

                   
[image: image18.png]
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Углы 1 и 2 

называются смежными, их сумма равна 
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.
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 EMBED Equation.3 [image: image22.wmf]ABC
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- равнобедренный, в нём равны 2 стороны: AB = BC, равны также углы : 
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	 Реши задачи: 1) Угол при основании равнобедренного треугольника равен 35○.  Найдите угол при его вершине.

   2)  Угол при основании равнобедренного треугольника равен 
[image: image24.wmf].
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 Найдите угол при его вершине.

3) Найдите углы C и A.

                                                        
[image: image25.png]





         Самостоятельная работа по теме «Внешний угол  треугольника.  

                                      Сумма углов треугольника»

	Внешний угол треугольника.  [image: image26.png]


    №1.

                  Сумма углов треугольника.

1) Угол при основании равнобедренного треугольника равен 17○.  Найдите угол при его вершине.

2) Найдите углы DEC и EDC.

                  
[image: image27.png]136°




	Внешний угол треугольника.  [image: image28.png]


   №2.
                  Сумма углов треугольника.

1) В треугольнике два угла равны 47○ и 56○. Найдите третий угол треугольника.

2) Найдите углы MKN и MNK.

               
[image: image29.png]=
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	Внешний угол треугольника.  [image: image30.png]


    №3.
                  Сумма углов треугольника.

1) Найдите углы C и A.

                   
[image: image31.png]



2) В треугольнике ABC  AB = BC. 
[image: image32.wmf].
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Найдите углы B, BCD и  BCA.

                      
[image: image33.png]


  
	Внешний угол треугольника.  [image: image34.png]


    №4.
                  Сумма углов треугольника.

1) Найдите углы KMC и KME.

            
[image: image35.png]



2) Угол при вершине равнобедренного треугольника равен 
[image: image36.wmf].
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 Найдите угол при 

его основании.

3) Найдите 
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	Внешний угол треугольника. [image: image40.png]


    №5.
                  Сумма углов треугольника.

1) Внешний угол при вершине равнобедренного треугольника равен 
[image: image41.wmf].
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Найдите внешний угол при

основании равнобедренного треугольника.

2) В треугольнике
[image: image42.wmf]ABC



 EMBED Equation.3 [image: image43.wmf]O
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  Определите углы, которые образует высота треугольника, проведённая из вершины C со сторонами  AC и BC.

3)  
[image: image45.png]37

51°



 Найдите 
[image: image46.wmf].
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	Внешний угол треугольника.  [image: image47.png]


    №6.

                  Сумма углов треугольника.

1) Найдите углы C и A.

             
[image: image48.png]



2) Внешний угол при основании равнобедренного треугольника равен  
[image: image49.wmf].
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 Найдите внешний угол при вершине

равнобедренного треугольника.

3) Угол при основании равнобедренного 

треугольника равен 
[image: image50.wmf].
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Найдите угол при его вершине.




	1.Определение. Параллелограммом 

называется четырехугольник,  у 

которого противоположные стороны 

попарно параллельны. 
	
[image: image51.png]



АВIIСD,  ADIIBC

	2.  Свойство сторон параллелограмма.

У параллелограмма противоположные. 
попарно равны.
	  
[image: image52.png]



                 
АВ=DС,  AD=BC

	3. Свойства углов параллелограмма

1) Противоположные углы параллелограмма попарно равны.
2) Сумма односторонних углов параллелограмма равна 1800.
	
[image: image53.png]


 
[image: image54.wmf]C

A

Ð

=

Ð

,   
[image: image55.wmf]D

B

Ð

=

Ð

 
2) 
[image: image56.wmf]O

=

Ð

+

Ð

180

В

A



	4. Свойства биссектрис параллелограмма

1) Биссектриса угла параллелограмма 

отсекает от него равнобедренный треугольник.

2) Биссектрисы соседних углов 

параллелограмма перпендикулярны.

3) Биссектрисы противоположных углов параллелограмма параллельны.
	
[image: image57.png]




	
	

	5. Свойство диагоналей параллелограмма 

1) Диагонали параллелограмма точкой 

пересечения делятся пополам. 

 2) Диагональ делит параллелограмм на два  равных треугольника.


	
[image: image58.png]
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	6. Признаки параллелограмма

1 признак

Если в четырёхугольнике две стороны равны и параллельны, то этот четырёхугольник – параллелограмм.
2 признак

Если в четырёхугольнике противоположные стороны попарно равны, то этот четырёхугольник – параллелограмм.
3 признак

Если в четырёхугольнике диагонали 

пересекаются и точкой пересечения делятся  пополам, то этот четырёхугольник – параллелограмм. 
	
[image: image60.png]AD=BC x aD||aC
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[image: image62.png]



   AO = OC;  BO = OD


            Следующей темой была тема «Параллелограмм».

При повторении темы «Свойства параллелограмма» была предложена 

                     следующая памятка:

          Ещё одна памятка, в которой рассмотрены решения задач на применение 

                                     свойств   параллелограмма 

	                   Свойство углов: 

У параллелограмма противоположные углы попарно равны.
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	 Свойство противоположных сторон

  У параллелограмма противоположные стороны попарно  равны. AB = DC, AD = BC
   
[image: image66.png]


     

	1) Вычислить все углы параллелограмма, если один из углов равен 124○.

Решение: Так как один угол равен 124○ (например, угол D, то 
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, так сумма углов, прилежащих к одной стороне равна 1800.
 Ответ: 
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2) Сумма двух углов параллелограмма равна 168○. Найти его углы.
Решение: Это не могут быть прилежащие к одной стороне углы, например, A и  D, так как их сумма равна 180o, значит, это два равных противоположных угла А и С. Значит, каждый угол равен 168○:2=84o. Т.е.
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. Чтобы найти угол D, надо из 180о вычесть 84о. 
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, так как сумма прилежащих углов равна 
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[image: image73.wmf]O

=

Ð

=

Ð

84

C

A

и   

                       
[image: image74.wmf]O

=

Ð

=

Ð

124

D

B


	1) Периметр  
параллелограмма  равен 112 см. Найти его стороны, если две его стороны относятся как   4 : 3.

Решение: Что значит, что стороны относятся как  4 : 3? Это значит, одна сторона содержит 4 части, а вторая 3 части.  Периметр параллелограмма содержит 
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частей и 112 см. Значит, одна часть содержит 112 : 14 = 8 (см).

   Тогда сторона, содержащая 4 части, равна 
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, сторона же, содержащая 3 части, равна 
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 Ответ: 32см  и 24 см.
       2) Периметр  параллелограмма  равен 168 см. Одна из сторон больше другой на 20 см. Найти  стороны параллелограмма.

Решение: обозначим одну сторону через х, тогда другая сторона равна х + 20. 
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, с другой стороны Р =168 см.Составим уравнение: 
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 4x + 40 = 168. 4x= 168 – 40, 4x = 128, x = 128 :4 = 32.Одна сторона равна 32 см, а другая равна 32 см + 20  см = 52 см.
  Ответ: стороны равны по 32 см и 52 см.


	
	

	Свойство биссектрисы угла треугольника: Биссектриса угла параллелограмма отсекает от него равнобедренный треугольник.
  
[image: image81.png]
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[image: image85.wmf]Þ

 треугольник АВМ равнобедренный,      АВ = ВМ.             
	 Сумма углов, прилежащих к одной стороне параллелограмма, равна 1800.
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1) Вычислить все углы параллелограмма, если величины углов, прилежащих к одной стороне, относятся как 2 : 3.

Решение: Что значит, что углы относятся как  2 : 3? Это значит, что один угол содержит  2 части, а другой 3 части. Это разные по величине углы, например, угол А и угол D, прилежащие к одной стороне. Их сумма равна 
[image: image89.wmf]O
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 и  2 + 3 = 5 частей. Чтобы узнать одну часть,
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  2)  Вычислить все углы параллелограмма, если один из углов в 2 раза больше другого.

Решение: обозначим один угол х, тогда другой угол равен  
[image: image95.wmf]х
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- меньший угол, тогда больший угол равен 
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Ответ: 
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	Задача: Биссектриса  угла  A делит сторону  BC на отрезки длиной 7 см и 5 см. Найти  периметр параллелограмма.
         
[image: image103.png]Tom  E5om



    

Решение: Треугольник АВЕ равнобедренный, значит, АВ = ВЕ = 7 см.  Сторона 

ВС = 7 + 5 = 12 (см). АВ = ВЕ = 7 см, AB= CD = 12 cм. Тогда периметр 
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  (формула периметра). Ответ: Р = 38 см


	


 Конечно же, самостоятельная работа выполнялась с применением памяток. Даже, имея эти памятки ребята не находили подобные задачи в памятках, приходилось учить ребят пользоваться памяткой, чтобы они нашли в ней подобную задачу и принялись решать свою карточку.
                   Самостоятельная работа «Признаки параллелограмма»

	  №1.

  Вычислить все углы параллелограмма, если величины углов, прилежащих к одной стороне, относятся как 2 : 7.


	  №2.

  Биссектриса  угла  A делит сторону  BC на отрезки длиной 5 см и 4 см. Найти  периметр параллелограмма.

             
[image: image106.png]




	  №3.

  Один из углов параллелограмма равен 50○. Найти угол, образованный высотой параллелограмма, проведённой из вершины тупого угла, с меньшей стороной.


	  №4.

  Из медной проволоки длиной 16,8 см надо изготовить параллелограмм, две стороны которого относятся, как 5 : 7. Найти длины сторон параллелограмма.

	  №5.

   Биссектриса тупого угла параллелограмма делит противоположную сторону в отношении 2 : 1, считая от вершины острого угла. Найти стороны параллелограмма, если его периметр равен 60 см.


	   №6.

   Сумма двух углов параллелограмма равна 154○. Найти его углы.

	   №7.

   В параллелограмме  ABCD диагональ  BD  образует со стороной CD угол, равный 68○. 
[image: image107.wmf].
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 Найти углы ABD и BCD.


	   №8.

   В параллелограмме  биссектриса тупого угла делит одну из сторон на отрезки, равные 5,7 дм и  8,6 дм. Найти  периметр параллелограмма.



	  №9.

   Вычислить все углы параллелограмма, если один из углов равен 124○.
	   №10.

  Биссектриса  AE угла  A параллелограмма ABCD отсекает равнобедренный треугольник с углом при основании, равным 35○. Найти углы параллелограмма.

	   №11.

   Диагональ  параллелограмма  образует с двумя сторонами углы в 30○ и 50○. Вычислить все углы  параллелограмма.


	   №12.

   По проставленным на рисунке размерам найдите периметр и углы параллелограмма.


[image: image108.png]-





	№13.

  Периметр  
параллелограмма  равен 112 см. Найти его стороны, если две его стороны относятся как 2 : 5.


	   №14.

   Периметр  
параллелограмма  равен 138 см. Одна из сторон больше другой на 19 см. Найти  стороны параллелограмма.



	 №15.

  Периметр  
параллелограмма  равен 144 см. Найти его стороны, если две его стороны относятся как   5 : 3.


	  №16.

   Вычислить все углы параллелограмма, если один из углов в 2 раза больше другого.

	   №17.

   Периметр параллелограмма равен 168 см. Одна из его сторон меньше другой на 24 см. Найти длины сторон параллелограмма.
	   №18.

   Периметр  
параллелограмма  равен 72 см. Найти его стороны, если две его стороны относятся как 5 : 3.

	   №19.

      Сумма двух углов параллелограмма равна 238○. Найти его углы.


	   №20.

      Периметр  
параллелограмма  равен 148 см. Одна из сторон больше другой на 10 см. Найти  стороны параллелограмма.



	    №21.

  Сумма двух углов параллелограмма равна 172○. Найти его углы.

 
	    №22.

   Вычислить все углы параллелограмма, если один из углов параллелограмма равен 78○.

	       №23.

   Периметр параллелограмма равен 152 см. Одна из его сторон меньше другой на 25 см. Найти длины сторон параллелограмма.
	   №24.

  Сумма двух углов параллелограмма равна 244○. Найти его углы.



	  №25.

   Периметр  
параллелограмма  равен 60 см. Одна из сторон в 2 раза больше другой.  Найти  стороны параллелограмма.


	  №26.

   Стороны параллелограмма равны 4,5 дм и 12 дм. Из вершины острого угла проведена биссектриса. На какие части она делит большую сторону параллелограмма?

	   №27.

   Периметр  
параллелограмма  равен 122 см. Одна из сторон больше другой на 25 см. Найти  стороны параллелограмма.


	   №28.

   Из куска проволоки длиной 84 см надо изготовить параллелограмм, две стороны которого относятся, как 3 : 4. Найти длины сторон параллелограмма.

	     №29.

      Вычислить все углы параллелограмма, если один из углов параллелограмма равен 79○.
	  №30.

   Периметр  
параллелограмма  равен 48 см. Одна из сторон в 3 раза больше другой.  Найти  стороны параллелограмма.

	   №31.

      В параллелограмме  ABCD диагональ  AC  образует со стороной DC угол, равный 40○..  Найти углы ADC и BAC, если 
[image: image109.wmf].
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	   №32.

      Периметр  параллелограмма  равен 50 см,  
[image: image110.wmf].
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 Перпендикуляр BH к прямой AD равен 4 см.  Найдите  стороны параллелограмма.




          Через некоторое время предложила ребятам поработать в группах, разбираясь с помощью карточки и учителя, и попытаться рассказать решение другим ребятам. Столкнулась с тем, что ребята не умеют работать в группах, им нужно, чтобы только учитель объяснял каждому и только ему решение. Какое-то время так оно и было, но когда ребята начали что-то понимать и решать, кое-кто начал работать в парах, объясняя решение. По большому счёту они решали эти же карточки, но уже начинали работать в парах. 

                                          КВО «Площади многоугольников»
	
[image: image111.png]


                          №1.

  Площадь треугольника, зная длины трёх сторон, можно найти по формуле Герона: 
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Задача: Найти площадь треугольника со сторонами 13, 14, 15.

Решение: 
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                          Реши!!!
1) Найти площадь треугольника со сторонами 9 см, 12 см, 15 см.  
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2) Найти площадь треугольника со сторонами 

  5 см, 12 см, 13 см.
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              №2.

Какова зависимость между сторонами параллелограмма и высотами, опущенными на них?      
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              [image: image122.png]



 Обратно пропорциональная: во сколько раз больше нижнее основание, во столько раз меньше высота, опущенная на это основание.

Задача: Найти вторую высоту 

        [image: image123.png]


 
Решение: 
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                Ответ: 
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                        Реши!!!               
1) Пусть a и b – смежные стороны параллелограмма, а 
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 - его высоты. Найти
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 2) Пусть a и b – смежные стороны 

   параллелограмма, а 
[image: image134.wmf]1
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 и 
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 - его высоты. Найти  
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 если S = 54 cм2, a = 4,5 см,   b = 6см.   
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          №4.

Задача: Найти площадь прямоугольной трапеции, у которой основания равны 

5 сми 12 см, а угол при основании равен 45О.        
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Решение: Угол в 45О даётся для того, чтобы увидеть, что прямоугольный треугольник 

АВН – равнобедренный 
[image: image142.wmf])
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                                Реши!!!

1) Найти площадь треугольника.
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2) Дана равнобедренная трапеция ABCD, 
 AB = CD,  
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, BK - высота, 

АК = 1,4 см, KD = 3,4 см. Найти: 
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        №3.

Задача: Найти площадь треугольника, у которого стороны равны 12 см и 8 см, 

а угол между ними равен 30О.
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Решение: Угол в 30О даётся для того, чтобы воспользоваться свойством катета, лежащего 

против угла в 30О: он равен половине гипотенузы. Отсюда и способ решения задачи: надо провести 

высоту – это и есть катет, лежащий против угла

 в 30О.
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BH = 4 см, 
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                                Реши!!!

1) Найти площадь параллелограмма.
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2)  Найти площадь треугольника.
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             №5.

Задача: В параллелограмме высота, 

проведённая к одной из его сторон, 

 в 3 раза меньше этой стороны. Площадь параллелограмма равна 48 см2. 

Вычислить эту сторону параллелограмма 

и высоту, проведённую к ней.

 Решение: Эту задачу лучше решать 

с помощью уравнения. 

Обозначим меньшую величину 

за x – это высота. Тогда 3x – основание, 

на которое падает эта высота. 
 x ( 3x = 48, 3x2 = 48, x2 = 16,

 x = 4 (см) – высота, 3 ( 4 = 12 (см) – 

основание.  

                     Ответ: 12 см и 4 см.
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           Реши!!!

 1) Площадь параллелограмма равна 50 см2, 

а его периметр 34 см. Найти стороны параллелограмма, если одна из них в два 

раза больше проведённой к ней высоты.
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 2) Площадь параллелограмма равна 48 см2,

 а его периметр 40 см. Найти стороны параллелограмма, если высота, проведённая 

к одной из них в три раза меньше этой 

стороны.
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            № 6.

Задача: 

Найти площадь прямоугольника
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При решении этой задачи надо сначала применить теорему Пифагора: 
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                                  Реши!!!

1) ABCD - прямоугольник, AB:AD = 3 : 4. Найти площадь прямоугольника, если ВD= 25.
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2) В прямоугольной трапеции основания равны 5 и 17 см, а большая боковая сторона равна 13 см. Найти площадь трапеции.
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         При решении задач по теме «Площади» у ребят лежат памятки, но даже при наличии этих памяток, ребят нужно учить пользоваться ими и возвращаться к этой теме нужно не один раз. 

	
                                        Площади

	         Площадь

     треугольника
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	Площадь трапеции
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	       Площадь прямоугольника
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	  Площадь ромба
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	Площадь треугольника  
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	Площадь квадрата
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                                 Теорема Пифагора

     «В прямоугольном треугольнике квадрат гипотенузы равен сумме квадратов катетов»
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	Задача: Найти площадь треугольника, у которого стороны равны 12 см и 8 см, а угол между ними равен 30О.
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Решение: Угол в 30О даётся для того, чтобы воспользоваться свойством катета, лежащего против угла в 30О: он равен половине гипотенузы. Отсюда и способ решения задачи: надо провести высоту – это и есть катет, лежащий против угла в 30О, он равен 8 :2=4 (см)
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         BH = 4 см,     
[image: image203.wmf]24
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	Задача: Найти площадь прямоугольной трапеции, у которой основания равны 5 см и 12 см, а угол при основании равен 45О.               
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Решение: Угол в 45О даётся для того, чтобы увидеть, что прямоугольный треугольник АВН – равнобедренный 
[image: image206.wmf])
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               При повторении решения задач по теме «Трапеция» была снова предложена 

                          памятка « Учимся решать задачи по теме «Трапеция» !!!

                                                        Реши задачи:
1) В трапеции ABCD AB = CD, 
[image: image208.wmf]O
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, AD = 21 см, ВС = 9 см. Найти высоту трапеции.

2) Основания прямоугольной трапеции равны 4 см и 7 см, один из углов равен 
[image: image209.wmf]O

60

. Найти большую боковую сторону трапеции.

3) В равнобедренной трапеции с острым углом 
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сумма оснований равна 47 см, а боковая сторона равна 13 см. Найти основания трапеции.

4) В трапеции ABCD диагональ BD  перпендикулярна боковой стороне  AB, 
[image: image211.wmf].
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 Найдите длину AD, если периметр трапеции 60 см.

5) В трапеции ABCD диагональ AC  перпендикулярна боковой стороне  CD и является биссектрисой угла A. Найдите длину AB, если периметр трапеции 35 см, 
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	Важно знать!!!

1) Задача: Найти высоту прямоугольной трапеции, у которой основания равны 5 см и 12 см, а угол при основании равен 45О.
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Решение: Угол в 45О даётся для того, чтобы увидеть, что прямоугольный треугольник 

АВН – равнобедренный 
[image: image214.wmf])
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, значит, АН = ВН = 12 – 5 = 7(см). Высота  ВН = 7 см.


	2) Задача: Найти высоту  треугольника,

 у которого стороны равны 12 см и 8 см,

 а угол между ними равен 30О.
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Решение: Угол в 30О даётся для того, чтобы воспользоваться свойством катета, лежащего 
против угла в 30О: он равен половине г

ипотенузы. Отсюда и способ решения задачи: 
надо провести высоту – это и есть катет, 
лежащий против угла в 30О.
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BH = 4 см.


                      Справочные материалы к теореме Пифагора

	     Теорема Пифагора

«В прямоугольном треугольнике квадрат гипотенузы равен сумме квадратов катетов» 
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	         При решении задач с применением 
                теоремы Пифагора нужно:

· указать прямоугольный треугольник;
· записать для него теорему Пифагора;

· выразить неизвестную сторону;
· подставить известные значения сторон;
· найти неизвестную сторону, решив уравнение или произведя вычисления.

	
	    Прямоугольные треугольники можно 
    выделить в разных фигурах, используя 

              свойства этих фигур

· диагонали ромба перпендикулярны

· медиана или биссектриса, проведенные к основанию равнобедренного треугольника, являются его высотой

· радиус, проходящий через середину хорды, перпендикулярен этой хорде

· радиус, проведенный в точку касания, перпендикулярен касательной

	ЗАДАЧА 1

        Найдите сторону CD прямоугольника ABCD, если диагональ равна 5 см, а сторона 
             AD равна 4 см.  
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РЕШЕНИЕ:

1. Треугольник  ACD – прямоугольный ( угол D = 900  , т.к. ABCD – прямоугольник).
       2. По теореме Пифагора:  AC2 =  AD2  + CD2,     CD2   =  AC2  -  AD2,   CD2   =  52   -  42 = 

            = 25 – 16 = 9 , CD2   =  9,   CD   =  3 см.                                  Ответ: CD = 3 см.



                 В задаче №1 приведено всё решение. В задаче №2 и №3 необходимо  

                          заполнить пропуски, согласно частично предложенному решению
                                           (это задание для  более сильных ребят). 

	ЗАДАЧА 2

В параллелограмме ABCD из вершины B к стороне AD  опущен перпендикуляр BK. Вычислите периметр параллелограмма,
 если AK = 15 см, BK = 8 см, BD = 10 см.

Решение:
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1.  Рассмотрим треугольник  ВKD. Он ……………..                , KD -………….. Следовательно, по теореме Пифагора

KD2  = …………….., KD =…….. . Значит, 

AD = …………                 , AD = …………...

2.  Рассмотрим треугольник ABK. Он ………                               , по теореме Пифагора   AB2  =………….....      , AB=…………… .

3.  PABCD = 2 ∙ (……+…….) = 2 ∙     

       PABCD = …………. .

Ответ: PABCD = …………..


	ЗАДАЧА 3

Через точку M, удаленную от центра
 окружности на 20 см, проведена 
касательная MK к ней (K – точка касания).
 Радиус окружности равен 12 см. Вычислите длину отрезка MK.

Решение:
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1.  Проведем радиус OK.

 Угол OKM - ………….

(по свойству  радиуса, проведённого в точку касания).

2. Рассмотрим треугольник OKM. Он …………. ………   , KM - ……………. Следовательно, по теореме Пифагора

KM2  = ………………………..,

  KM = ………………….
Ответ: KM = ……………..  


                         Задания для более успешных учеников. 

	                              Вариант №1.

   1) Чему равен 
[image: image224.wmf]a

sin

? 
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[image: image226.png]



   2) Вычислите длину диагонали прямоугольника,   если одна его сторона равна 8 см, а периметр  равен 46 см.

   3) Боковая сторона равнобедренной трапеции  равна 10 см, большее её основание равно 17 см, высота – 8 см. Вычислите:

    а) длину проекции боковой стороны трапеции на её большее основание; 

    б) периметр трапеции.


	                          Вариант №2.

   1) Чему равен 
[image: image227.wmf]a

tg

? 
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   2) Диагональ прямоугольника равна 13 см, а одна из его сторон – 5 см. Вычислите периметр прямоугольника.

   3) Большая боковая сторона прямоугольной 

  трапеции равна 17 см, а меньшая диагональ – 10 см. Меньшее основание трапеции равно 6 см.  Вычислите: а) длину проекции боковой стороны   трапеции  на её большее основание; 

     б) периметр трапеции.


              Очень важно уметь решать задачи на применение теоремы Пифагора. Поэтому этой  

                                           теме уделено большое внимание.
	      Теорема Пифагора     Вариант №1.   [image: image230.png]



  1) Стороны прямоугольника равны 12 см и 5 см.  Найдите его диагонали.

  2) Основания прямоугольной трапеции равны 20 см и 32 см, большая боковая сторона её равна 15 см. Вычислите периметр и площадь этой  трапеции.
	     Теорема Пифагора       Вариант №2.   [image: image231.png]



  1) Найдите стороны ромба, если его диагонали равны 12 см и 16 см.

  2) На каком расстоянии от стены необходимо  отодвинуть нижний конец лестницы длиной 17 м так, чтобы её верхний конец доставал до  карниза, находящегося на высоте 15 м от горизонтальной поверхности земли.



	   Теорема Пифагора        Вариант №3.      [image: image232.png]



   1) Вычислите периметр и площадь 

      прямоугольника, одна сторона  которого равна 9 см, а диагональ равна 15 см.

    2) Боковая сторона равнобедренного 

       треугольника равна 73 см. Вычислите высоту этого треугольника, если её основание равно  96 см.

   
	  Теорема Пифагора            Вариант №4.   [image: image233.png]



   1) Лестница длиной 13 м приставлена к стене 

       дома. Нижний конец лестницы находится на  расстоянии 5 м от основания стены. На какой высоте находится её верхний конец?

   2) Вычислите площадь прямоугольника, если 

       диагональ его равна 13 см, а одна из сторон 

       составляет 
[image: image234.wmf]13

5

диагонали.

	  Теорема Пифагора        Вариант №5.      [image: image235.png]



   1) Гипотенуза прямоугольного треугольника равна 35 см, а один из катетов равен 28 см.  Найдите длину другого катета.

   2) В прямоугольнике ABCD сторона AB = 24 см, диагональ  AC = 25 см. Вычислите периметр и  площадь прямоугольника.


	Теорема Пифагора        Вариант №6.      [image: image236.png]



   1) Основание равнобедренного треугольника равно 8 м, а его боковая сторона 5 м. Вычислите  высоту этого треугольника.

  2) Длина пожарной лестницы составляет 15 м. Нижний конец лестницы находится на 

расстоянии 9 м от основания дома. Определите высоту стены дома, если лестница достаёт до крыши дома.

  


                                      Математический ринг по решению задач
              Проводится как конкурс по решению задач. Ребята выбирают себе задачу, 
            соответствующую отметке «5», «4» или «3». Решив задачу, берут другую и так далее.
           Чтобы получить  отметку «3», надо решить не менее четырёх задач на отметку «3» (Это 
           задачи на применение формул площадей).  Чтобы получить отметку «4», надо решить хотя 
            бы две задачи на отметку «4» (это задачи на теорему Пифагора), и две задачи на отметку  

            «3», для получения отметки «5», надо решить хотя бы две задачи из четырёх на отметку   

           «5». 
           Многие ребята выбирают сначала задачи на отметку «3», но затем берут задачи и на 
            отметку «4», и даже «5». Учитель, конечно, помогает ребятам в выборе задач, предлагает 
            поискать похожие решения в карточках, стимулирует ребят к работе. 

                                        Здесь представлены задачи, которые ребята выбирают.

	           №1.                На «5»  

Биссектриса AO угла A параллелограмма ABCD  точкой O разбила сторону BC на отрезки BO = 2 см и OC = 5 см. Найти площадь параллелограмма, если
[image: image237.wmf].
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	             №2.
           На «5»
 Точка M высоты BM параллелограмма ABCD  разбила сторону AD на отрезки AM = 6 см и MD = 7 см. Найти площадь параллелограмма, если 
[image: image238.wmf].
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	            №3.  
           На «5»
 Найти основание и высоту параллелограмма, если его площадь равна 81 см2, а высота в 9 раз меньше основания. 

	             №4. 
            На «5»
Вычислить периметр фигуры.

            
[image: image239.png]




	№6.
На «5»
 Площадь трапеции равна 36 см2, высота равна 2 см. Найти основания трапеции, если они относятся как 4 : 5.

	№5.
На «5»
Вычислить периметр фигуры.


[image: image240.png]10
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	№7.
На «5»
 Вычислить периметр фигуры.

                  
[image: image241.png]



	№8.
На «5»
 В равнобедренной трапеции основания равны 10 см и 40 см, а боковая сторона 25 см. Вычислить периметр и площадь этой трапеции. 



	№9.
На «5»
Найти основание и высоту параллелограмма, если его площадь равна 54 см2, а основание и  высота относятся как 2 : 3.


	№10.
На «5»

  В параллелограмме основание равно 8 см, высота, опущенная на это основание равна 3 см. Второе основание равно 6 см. Найти вторую высоту.



	№2.
На «4»
Угол ромба равен 
[image: image242.wmf],
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а высота равна 19 см. Найти площадь ромба.
	№1.
                На «4»

Гипотенуза прямоугольного треугольника равна 13 см, а один из катетов 5 см. Найти площадь этого треугольника.



	№3.
На «4»
Вычислить площадь параллелограмма, если его стороны равны 4 см и 7 см, а угол между ними равен 
[image: image243.wmf].
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	 №4.              На «4»
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Найти AD. Найти площадь прямоугольника.



	№5.
На «4»

   Основания трапеции равны 10 см и 35 см, а площадь её равна 225 см2. Найти высоту трапеции.
	№6.              На «4»
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   Найти СD. Найти площадь прямоугольника.

	№7.                   На «4»
 Расстояния от точки пересечения диагоналей прямоугольника до двух его сторон равны 4 см и 5 см. Найдите площадь прямоугольника.

                   
[image: image246.png]



	№8.                   На «4»
  Диагональ прямоугольника образует с одной из его сторон угол, равный 34О. Найдите угол между прямыми, содержащими диагонали прямоугольника.

                   
[image: image247.png]




	№1. 
           На «3»

                        
[image: image248.png]a=3cm




 Найти площадь параллелограмма.


	№2. 
                На «3»
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           Найти площадь прямоугольника.

	  №3. 
                   На «3»

      
[image: image250.png]



  Найти площадь трапеции.


	№4.
На «3»
    
[image: image251.png]


 

Найти площадь треугольника


	      Трапецией называется четырёхугольник, у которого две стороны параллельны,  а две другие не параллельны.

                                  
[image: image252.png]


                   
   a ( ‌‌‌‌‌( b,  AB ( ‌‌‌‌‌( DC.  Параллельные стороны называются основаниями, 

у нас два основания a  и  b (или AB и DC)

 Не параллельные стороны называются боковыми сторонами, у нас 

2 боковые стороны  AD и  

	                Средней линией трапеции называется отрезок, соединяющий середины боковых  сторон.

                                          
[image: image253.png]



Средняя линия трапеции равна половине суммы оснований  
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          Точки E и F– середины боковых сторон  и значит, 

           EF - средняя линия трапеции  (E- середина AD, F- середина BC)

	Задача №1.

 
[image: image255.png]



  В трапеции ABCD диагональ BD делит среднюю линию на отрезки в 10 см и 8 см. 

Вычислите основания этой трапеции.

Решение: 
[image: image256.wmf]20
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см, т.к. средняя линия треугольника в 

2 раза больше основания. 


[image: image257.wmf]16
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 см, т.к. средняя линия треугольника в 2 раза меньше основания, т.е. основание в 2 раза больше средней линии треугольника. 

 Ответ: 20 см и 16 см – основания трапеции
	Задача №2.

Боковые стороны трапеции 

равны 11 см и 15 см, а периметр равен 58 см. Найдите среднюю линию трапеции.

 Решение: Периметром называется сумма всех сторон трапеции, так как сумма боковых сторон равна 

11 + 15 = 26(см), то сумма 

остальных двух сторон – оснований равна 58 – 26 =32 (см), а средняя линия трапеции равна половине суммы двух оснований, т.е. 

32 : 2 = 16 (см).

  Ответ: средняя линия трапеции равна 16 см.
	Задача №3.

Диагональ трапеции делит её среднюю линию на 2 отрезка, длины которых относятся как 4 : 3. Найдите основания трапеции, если средняя линия трапеции равна 28 см.

    [image: image258.png]



Что значит, что МО : ОN= 4 : 3?  

Это значит, что МО = 4х, 

ON = 3x.MN = MO +ON

MN =4x +3x = 28. Получили 

уравнение: 4x +3x = 28;  

7х=28, х= 28 : 7. х = 4.

 МО = 4х= 4( 4 = 16(см),  

ON = 3x= 3( 4 = 12 (см) 
 AB = 16∙2 = 32 (см), 

CD = 12( 2 = 24(см), так 

основания в 2 раза больше

 средней линии треугольника.   

          Ответ: 32 см и 24 см



	
	[image: image259.png]



ЕМ - средняя линия треугольника, она равна половине АС, значит, АС в 2 раза больше ЕМ,  т.е. 
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             Памятка при изучении темы «Средняя линия трапеции»

             Устное решение задач по готовым чертежам.

     Применение готовых чертежей к задачам также стимулирует ребят к поиску  

     решения. Например, при повторении тем «Внешний угол треугольника», «Сумма 
        углов треугольника» ребята быстро повторили эти темы, с помощью чертежей. 
	  №1.  Найти площадь 

           параллелограмма.

 [image: image261.png]10 cu
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  №2.  Найти площадь трапеции.

   [image: image262.png]



 №3. Найти площадь треугольника.

          [image: image263.png]Tem
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 №4.  ABCD – квадрат. Найти 

     площадь квадрата ABCD.

     [image: image264.png]



 №5.  Найти площадь 

    параллелограмма. 

      [image: image265.png]



№6. Найти длину средней линии 

                     трапеции.

              [image: image266.png]a=12




№7.  Найти DC и  AD.

               [image: image267.png]




	№8. Найти длину средней 

           линии треугольника.

        [image: image268.png]



№9. Найти ЕО и OF, если  EF – 

средняя линия треугольника.

       [image: image269.png]



№10. Найти CD.

       
[image: image270.png]



№11. Найти периметр 

параллелограмма ABCD.

      
[image: image271.png]Tom  E5om




№12. Найти CD.
           
[image: image272]
№13. Найти площадь треугольника 

ABC, если площадь треугольника 

MBN равна 10 см2 и MN – средняя 

линия треугольника ABC.

[image: image273.png]



Показать и обсудить рисунок [image: image274.png]






	Признаки равенства прямоугольных  №1.

                      треугольников
 1) По гипотенузе и катету      

           
[image: image275.png]



 2) По катету и противолежащему 

                                                    острому углу

             
[image: image276.png]



 3) По гипотенузе и острому углу

       
[image: image277.png]



	Признаки равенства прямоугольных   №2.

                      треугольников
 1) По гипотенузе и катету      

           
[image: image278.png]



 2) По катету и противолежащему 

                                                        острому углу

            
[image: image279.png]



 3) По гипотенузе и острому углу

       
[image: image280.png]




	                    Решите задачи!!!

 1) Отрезки AC и BD перпендикулярны 

прямой CD, причём AD = BC. Докажите, 

                    что 
[image: image281.wmf]BDC
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	                   Решите задачи!!!

 1) На чертеже BD = BF, 
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FK

BC

DE

^

^

,
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 Доказать, что DE = FK.
                 
[image: image284.png]




	 Признаки равенства прямоугольных №3.

                      треугольников
 1) По гипотенузе и катету      

           
[image: image285.png]



 2) По катету и противолежащему 

                                              острому углу

              
[image: image286.png]



 3) По гипотенузе и острому углу

       
[image: image287.png]



	 Признаки равенства прямоугольных   №4.

                      треугольников
 1) По гипотенузе и катету      

           
[image: image288.png]



 2) По катету и противолежащему 

                                                 острому углу

          
[image: image289.png]



 3) По гипотенузе и острому углу

       
[image: image290.png]




	                Решите задачи!!!

 1) На чертеже 
[image: image291.wmf]DB
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, DE = BE . Докажите, что расстояние AB равно длине 

 отрезка DC.
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	Решите задачи!!!

1) На чертеже 
[image: image293.wmf]BC
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 AD = DB = BF  =  FC . Доказать, что DE = FK.
       
[image: image294.png]





             Памятка по теме «Признаки равенства  прямоугольных треугольников»

Ещё задачи «Свойства параллелограмма, углов прямоугольного 

                                 треугольника, равнобедренной трапеции»

	№1. Два острых угла прямоугольного треугольника относятся как 4:5. Найдите больший острый угол. Ответ дайте в градусах.
	№2. Два острых угла прямоугольного треугольника относятся как 1:14. Найдите больший острый угол. Ответ дайте в градусах.

	№3. Один угол параллелограмма в 35 раз больше другого. Найдите меньший угол. Ответ дайте в градусах.
	№4. Сумма двух углов равнобедренной трапеции равна [image: image295.png]467



. Найдите больший угол трапеции. Ответ дайте в градусах.

	№5. Сумма двух углов равнобедренной трапеции равна [image: image296.png]2207



. Найдите меньший угол трапеции. Ответ дайте в градусах.



	№6. Два острых угла прямоугольного треугольника относятся как 1:89. Найдите больший острый угол. Ответ дайте в градусах.

	№7. Разность углов, прилежащих к одной стороне параллелограмма, равна [image: image297.png]


. Найдите меньший угол параллелограмма. Ответ дайте в градусах.
	№8. Один угол параллелограмма в одиннадцать раз больше другого. Найдите меньший угол. Ответ дайте в градусах.

	№9. Два острых угла прямоугольного треугольника относятся как 2:43. Найдите больший острый угол. Ответ дайте в градусах.
	№10. Сумма двух углов равнобедренной трапеции равна [image: image298.png]102°



. Найдите больший угол трапеции. Ответ дайте в градусах.

	№11. Один угол параллелограмма в два раза больше другого. Найдите меньший угол. Ответ дайте в градусах.
	№12. Сумма двух углов равнобедренной трапеции равна [image: image299.png]218°



. Найдите меньший угол трапеции. Ответ дайте в градусах. 

	№13. Сумма двух углов равнобедренной трапеции равна [image: image300.png]


. Найдите меньший угол трапеции. Ответ дайте в градусах.
	№14. Два острых угла прямоугольного треугольника относятся как 2:3. Найдите больший острый угол. Ответ дайте в градусах.

	№15. Разность углов, прилежащих к одной стороне параллелограмма, равна [image: image301.png]


. Найдите меньший угол параллелограмма. Ответ дайте в градусах.
	№16. Сумма двух углов равнобедренной трапеции равна [image: image302.png]507



. Найдите больший угол трапеции. Ответ дайте в градусах.

	№17. Сумма двух углов равнобедренной трапеции равна [image: image303.png]2207



. Найдите меньший угол трапеции. Ответ дайте в градусах.
	№18. Один угол параллелограмма в четырнадцать раз больше другого. Найдите меньший угол. Ответ дайте в градусах.

	№19. Сумма двух углов равнобедренной трапеции равна [image: image304.png]140"



. Найдите больший угол трапеции. Ответ дайте в градусах.
	№20. Разность углов, прилежащих к одной стороне параллелограмма, равна [image: image305.png]110°



. Найдите меньший угол параллелограмма. Ответ дайте в градусах.


Повторение алгебры начали с решения линейных уравнений, так как ребята путаются в раскрытии скобок, сложении чисел с разными знаками и с одинаковыми знаками. Не умеют приводить подобные слагаемые, переносить слагаемые из одной части в другую.
	              Решить уравнение:

              1)    2 – 3∙(х + 2) = 5 – 2х

 Решение: 


[image: image306.png]


;    2 – 3∙х – 3∙ 2 = 5 – 2х;

   Здесь мы  (– 3) умножили и на х, и на 2.

       2 – 3х – 6 = 5 – 2х
       
[image: image307.png]



        – 3х + 2х = 5 + 6 – 2;

        – х = 9;   х = – 9.

       При переносе слагаемых из одной 

части в другую меняется знак слагаемого! 

 Мы перенесли 3 слагаемых и поменяли 

  у них знаки: – 2х на + 2х;  2 на – 2;  – 6 на + 6.

                              Ответ: х = – 9.
	            Решить уравнение:

          2)    5∙(х – 2) + 7 = 3х – 9
 Решение: 

                  
[image: image308.png])+ 7=3x-90





 Попробуй сам сначала раскрыть скобки, затем перенести 3х в левую часть, не забудь поменять знак на противоположный!, а числа из левой части перенести в правую, не забудь у каждого слагаемого поменять знак на противоположный!

   Проверь, получилось ли после приведения подобных слагаемых уравнение: 2х = – 6 ?

  Чтобы найти множитель х, надо разделить на число при х (на известный множитель):

 х = – 6 : 2,   х = – 3.                Ответ: х = – 3.

	          Реши сам эти уравнения!!!:
               1) 9 – 2(х – 1) = 14 – 5х;

               2) 4(3 – х) – 5 = х – 3.

               3) 
[image: image309.wmf]1
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	 Попробуй, реши это уравнение, используя основное свойство пропорции: произведение крайних членов равно произведению средних членов

Решить уравнение: 
[image: image310.wmf]4
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[image: image311.png]


  т.е. 3∙(2х + 4) = 5∙(х + 1)


                                        Научись решать линейные неравенства !!!  

	  1) 
[image: image312.wmf]20
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[image: image313.wmf]4
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 Чтобы найти 
[image: image315.wmf]x

, мы всегда !!! делим на число, которое находится  при 
[image: image316.wmf]x

, т.е. на 4. При делении на положительное число 4, знак неравенства не меняется.

  Покажем это на прямой                      

     
[image: image317.png]


   

             Ответ: 
[image: image318.wmf])
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Правило: При делении на отрицательное число знак неравенства меняется на противоположный!
	2)         
[image: image319.wmf]21
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[image: image320.png]-3x321 | (-3) 1
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 Не забыл сменить знак неравенства? Почему надо менять???  
           
[image: image321.png]



  
[image: image322.png]



 Ответ: 
[image: image323.wmf])
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Правило: При делении на положительное число знак неравенства не меняется на противоположный!
	3) 
[image: image324.wmf]20
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Знак неравенства не сменили!          А почему???

[image: image328.png]o222t 201 H00




Ответ:  
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	  Реши – ка теперь САМ!!!

              1) 
[image: image330.wmf]16
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            2)  
[image: image331.wmf]15
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	 Реши – ка теперь САМ!!!
   1) 
[image: image332.wmf]26
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   2) 
[image: image333.wmf]36
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	  Реши – ка теперь САМ!!!

  1)  
[image: image334.wmf]14
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  2) 
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	 Квадратные уравнения общего  вида         
[image: image336.wmf]0
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	       Неполные квадратные уравнения
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 здесь  с =0
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2

=

+

c

ax

  здесь  b =0

	Решить уравнение:  
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Здесь a = 3, b = -  5, c = – 2
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   Ответ:  
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	 1)  
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Такие уравнения лучше 

решать вынесением общего множителя  х за скобки;
  
[image: image349.png]
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	1)  
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Ответ: 
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	2) 
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	2) 
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 1)   
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 3)    
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                                                      Памятка «Квадратичные уравнения»

                                         Памятка «Квадратичные неравенства»

	1) Решить неравенство:     

              
[image: image367.wmf]0
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	2) Решить неравенство: 
[image: image368.wmf]0
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	Алгоритм: 

1) найдём корни: 
[image: image369.wmf]0
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= 49 + 72 = 121, 
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2) Отложим эти корни на 
координатной прямой                          
[image: image373.png].45



  

3) Изобразим схематический
 график параболы

    
[image: image374.png]


 парабола, 

ветви направлены вверх 
 4) Надо решить неравенство 
[image: image375.wmf]0

³

,
 т.е. там, где «+» надо заштриховать  
                 
[image: image376.png]


                                                                                     5) Выписать в ответ те промежутки,
 где стоит знак « + ».    
Ответ: 
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	Алгоритм: 1) найдём корни: 
[image: image378.wmf]0
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2) Отложим эти корни на координатной прямой

     [image: image383.png]


 

3)  Изобразим схематический график
 параболы

                             
[image: image384.png]


  
4) Нам надо решить неравенство  
[image: image385.wmf]0

<

, т.е. там, где «-» надо заштриховать этот промежуток.
            
[image: image386.png]



5) Выписать в ответ тот промежуток, 

где стоит знак «-» (т.к. < 0)        Ответ: 
[image: image387.wmf])
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Вспомни!!!

В уравнении 2x2 – 8 x – 10  = 0 
a = 2, b = – 8, c =  – 10.

D = (-8)2 – 4 · 2 · (- 10) = 64 + 80= =144.
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	              3) Решить неравенство: 
[image: image394.wmf]0
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      Если  при x2 стоит знак «-»,  то можно умножить неравенство 

         на  (- 1), чтобы коэффициент при x2  был положительным. 

      Тогда не забудьте !!! поменять знак неравенства:
[image: image395.wmf]0
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         Алгоритм:
    1) найдём корни: 
[image: image396.wmf]0
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,  D = (- 4)2 – 4 . 3 . (- 7)= 16 + 84 = 100,
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    2) Отложим эти корни на координатной прямой


                      [image: image399.png]



    3) Изобразим схематический график параболы  [image: image400.png]


 

    4) Нам надо решить неравенство « 
[image: image401.wmf]0

<

», т.е. там, где «[image: image402.png]


 » надо  заштриховать, в ответ выписывается заштрихованный промежуток.


[image: image403.png]


           Ответ: 
[image: image404.wmf])
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	Не забудь!!!
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                                            Свойства степени с целым показателем

                                          Целые  показатели – это числа  … - 3; - 2; -1; 0; 1; 2; 3; …

	1) При умножении степеней с одинаковыми основаниями показатели складываются
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 Примеры: 1) 
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                2) 
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 3) Вычисли   
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	2) При делении степеней с одинаковыми основаниями показатели вычитаются
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Примеры: 1) 
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                   2) 
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3) Вычисли   
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	3) Степень с отрицательным показателем заменяется дробью – в числителе единица, а в знаменателе та же степень, но с положительным показателем
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          Пример: 
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	4) Дробь с отрицательным показателем заменяется обратной дробью, но с положительным показателем.
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Пример:   
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[image: image424.wmf]n

m

n

m

a

a

×

=

)

(


5)     При возведении степени в степень  показатели умножаются 

       Пример:                        
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	6) При возведении в степень произведения нескольких множителей каждый множитель возводится в эту степень.
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  Пример: 
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	7)Любое число в нулевой степени равно 1.
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Пример: 1)
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	8) При возведении в степень дроби и числитель,  и знаменатель возводится в эту же степень.
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[image: image432.wmf]8
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	  Рассмотрим последовательность чисел 4, 7, 10, 13, 16, 19, …Заметим, что каждое число отличается, начиная со второго, на 3.
 Такая  последовательность, каждый член которой, начиная со второго, равен предыдущему члену, называется сложенному с одним и тем же числом d, называется арифметической прогрессией. 
  d –некоторое число (может быть и положительным, и отрицательным), называется разностью, показывает на сколько отличается каждый следующий член.

   По определению арифметической прогрессии
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Формула, по которой можно найти любой член  арифметической прогрессии:  

1)   Найти 15-й член арифметической прогрессии, у которой 
[image: image437.wmf]3
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Решение:
[image: image438.wmf]d
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[image: image439.wmf]29
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2) Арифметическая прогрессия (аn) задана последовательностью: 3; 7; … 

Здесь а1 = 3 , а2 = 7.  Найдите d , а3, а11.

Решение:  
[image: image440.wmf]                     
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3) Найдите первый член а1 арифметической прогрессии (аn),  если а16 = –11, d = –3.
Решение: 
[image: image445.wmf]d
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Любой член арифметической прогрессии можно выразить через другой, например, 
[image: image447.wmf]d
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  (28 = 10 + 18)

             
[image: image449.png]



	         Самостоятельная работа     «Арифметическая прогрессия»    

                         Вариант №1.

   1) Найдите двадцать третий член 

арифметической прогрессии 
[image: image450.wmf])
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где 
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[image: image452.wmf]3
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   2) Найдите сумму шестнадцати первых 

членов арифметической прогрессии 8; 4; … .

   3) Найдите сумму шестидесяти первых членов последовательности 
[image: image453.wmf])
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4) Арифметическая прогрессия (аn) задана последовательностью: 2; 9;… Найдите d, а4, а21.
5)  Найдите разность d арифметической
 прогрессии (аn), если а1 = 5, а8  = 19.
6)  Известны два члена арифметической 
прогрессии (аn): а8 = 11,2 и а15=19,6. 
Найдите а1 и d.
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                                        Арифметическая прогрессия
	Взаимное расположение чисел на координатной прямой и … вероятность.    
     1) Расположите в порядке возрастания числа  
                    
[image: image459.wmf]5
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Решение: будем сравнивать подкоренные выражения, для этого внесём под корень множители: 
[image: image460.wmf]336
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 Расставим подкоренные выражения в порядке возрастания: 
[image: image463.wmf]21
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2. Из данных неравенств выберите верное.

1)

[image: image464.wmf]1114015
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3)
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 Решение: Внесём все числа под корень 
[image: image468.wmf]1114015
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это неравенство верное, т.к. 121 < 140 < 225. Проверим, например, неравенство 

4) 
[image: image470.wmf]1514011
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 это неравенство неверное, т.к. 225 < 150 < 121 – неверно!    Ответ: 
[image: image473.wmf]1114015
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3. Одна из точек, отмеченных на координатной прямой, соответствует числу 
[image: image474.wmf]68

. Какая это точка?

 [image: image475.png]10




   Решение:  Заменим целые числа корнями: 

      
[image: image476.png]9 D 10
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    Видим, что 
[image: image477.wmf]68

ближе к 
[image: image478.wmf]64

, значит, это точка А.               Ответ:  А      
4. На координатной прямой отмечены числа a и х. Какое из следующих чисел наибольшее? 
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      1) 
[image: image480.wmf]х

а

+

  2) 
[image: image481.wmf]a

2

   3) 
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Решение: Пусть 
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. Выполним все действия, заменив а и х числами: 
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 Наибольшее число 5. Ответ: 
[image: image490.wmf]х
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	        Самостоятельная работа

           Взаимное расположение чисел на координатной прямой и … вероятность.    

                                 №1

1. Запишите в порядке возрастания числа     

                            
[image: image491.wmf]11,125,13

.
2. Из данных неравенств выберите верное.

1)

[image: image492.wmf]1218014
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2)

[image: image493.wmf]1214180
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3)
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4)

[image: image495.wmf]1418012
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3. Одна из точек, отмеченных на координатной прямой, соответствует числу
[image: image496.wmf]39

. Какая это точка?

 [image: image497.png]



4.  На тарелке лежат пирожки, одинаковые по виду, но с разными начинками: 5 с мясом, 4 с капустой, 

3 с рисом. Наугад выбирают один пирожок. Какова вероятность того, что он будет с капустой?

5. На координатной прямой отмечены числа a и b. Какое из следующих чисел наибольшее? 

[image: image498.png]



              1) 
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	На тарелке лежат пирожки, одинаковые по виду, но с разными начинками: 5 с мясом, 4 с капустой, 3 с рисом. Наугад выбирают один пирожок. Какова вероятность того, что он будет с мясом?

  Вероятность в данной задаче – дробь, в знаменателе отвечаем на вопрос: сколько всего? В числителе – чего надо взять (сколько) 
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                               Памятки «Системы уравнений»  
	Способ подстановки при решении 

    систем уравнений II степени

Решите систему уравнений II степени      №1.
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  Выразим из второго (уравнения I степени) 

 х + у = 3 ,
[image: image506.png]


у через х: 
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и подставим в (первое) уравнение II степени: 
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 Раскроем скобки, получим: 
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Это неполное квадратное уравнение. Вынесем 

за скобки общий множитель: 
[image: image511.wmf]0
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 Произведение равно нулю, когда или 

первый множитель или второй множитель

 равен нулю:

  
[image: image512.wmf].
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 или  x + 3 = 0. Решая второе 

уравнение, получим: 
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  Подставим в подчёркнутое уравнение: 
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                                         Ответ: (0; 3), (- 3; 6).

	          Решите системы уравнений:
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	    Способ подстановки при решении 

   систем линейных уравнений         №1

Решите систему уравнений: 
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Способ подстановки состоит в том, что выражают одну переменную через другую 

из какого-либо уравнения и подставляют 

 в другое уравнение:
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 Подставляют х =1 в подчёркнутое 

выражение 
[image: image528.wmf]3
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                      Ответ: (1; - 3)
 Решите систему способом подстановки:

          1) 
[image: image530.wmf]î
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     2)  
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	Статистические характеристики  В-1.   

Средним арифметическим ряда чисел называется частное от деления суммы этих чисел на число слагаемых.

Задача: При изучении учебной нагрузки учащихся выделили группу из 12 учеников. Они отметили время, затраченное на выполнение домашней работы. Получили следующие данные:

24, 18, 25, 25, 32, 37, 34, 26 ,34 , 26, 33, 25. Имея этот ряд данных, можно определить, сколько минут в среднем затратили учащиеся на выполнение домашней работы по алгебре. Для этого надо сложить все 12 чисел и сумму разделить на 12: 

(24+18+25+20+25+ 25+ 32+ 37+ 34+ 26+ 33+25) : 12 = 27. Число 27 называют средним арифметическим ряда чисел. 

   Размахом ряда чисел называют разность между наибольшим и наименьшим из этих чисел.

Дан ряд чисел: 24, 18, 25, 25, 32, 37, 34, 26 , 33 , 27, 33, 25.  В данном ряду чисел самое большое число 37, а самое маленькое 18. Размах ряда равен 37 – 18 = 19. 
   Модой ряда называется число, которое встречается чаще других.

В ряду чисел: 24, 18, 25, 25, 32, 36, 34, 27 , 34 , 26, 33, 25 число 25 встречается 3 раза, число 34 -  2 раза. Чаще всех встречается число 25 – это и есть мода ряда. Ряд может иметь более одной моды, а может и не иметь моды.  

   Медианой упорядоченного ряда называется число, которое стоит посередине упорядоченного ряда, если число чисел нечётное и среднее арифметическое двух чисел, расположенных посередине, если число чисел чётное.

Рассмотрим ряд чисел 24, 18, 25, 25, 32, 36, 34, 26 , 34 , 27, 33, 25. Сначала расположим эти числа в порядке возрастания, т.е. от меньшего к большему:

 18, 24, 25, 25, 25, 26, 27, 32, 33, 34, 34, 36. У нас 12 чисел, сначала мы написали самое маленькое число, затем побольше, и т.д. В середине стоят 2 числа: 26 и 27. Среднее арифметическое двух чисел равно: 

(26 + 27): 2 = 26,5. Значит, медиана ряда равна 26,5.

  В ряду 37, 32, 30, 40, 52, 41, 45 у нас 7 чисел (нечётное число). Сначала упорядочим этот ряд, т.е. сначала запишем самое маленькое число, потом побольше и т.д. 30, 32, 37, 40, 41, 45, 52. В середине стоит число 40, это и есть медиана ряда. 

                 А теперь реши задачи!!!

   Задача №1: Отмечая время, которое токари бригады затратили на обработку одной детали, получили такой ряд данных: 30, 32, 32, 38, 35, 36, 32, 40, 42, 38, 40.  Для полученного ряда найдите среднее арифметическое, размах, моду, медиану. 

  Задача №2:  Записан рост пяти учащихся: 

   149, 136, 163, 152, 145. Найдите разность среднего арифметического этого набора и его медианы.
	Решение линейных неравенств

                                   Правила:

1) При переносе слагаемых из одной части в другую, знак слагаемого меняется на противоположный
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2) При делении на отрицательное число знак неравенства меняется!!!


[image: image535.wmf]12

3

<

-

x

│: (- 3) !!!  
[image: image536.wmf]4

-

>

х

  

  
[image: image537.png]


Ответ: 
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Пример:    
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[image: image544.png]


Ответ: 
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        Реши сам!!!               Вариант №1
 Решите неравенство, изобразите множество его решений на координатной прямой, запишите ответ в виде числового промежутка:

   а) 2x > – 7,2;       б) 
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   в) 3(2x – 4) ≤ – 5(2 – 3x);        г) 
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	    Представьте выражение 
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 в виде степени с основанием х.   

   Решение: 
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Используем свойства: При умножении степеней с одинаковым основанием показатели складываются, а при делении – вычитаются.  
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	Представьте выражение 
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 в виде степени и найдите его значение с = 4.

Решение: 
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Использовали свойство:   
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	Найдите значение выражения:
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  Решение: [image: image558.png]
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	          1) Запишите в стандартном виде: 

          [image: image560.png]


     
[image: image561.png]



В числе, записанном в стандартном виде, перед запятой должна стоять только одна цифра от 1 до 9, и это не 0!

2) Найти значение выражения: 
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Решение: Стандартный вид числа:
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Запишем число в стандартном виде:
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                          Ответ: 
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	Упростите: 
[image: image569.wmf]8
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Свойство:  
[image: image570.wmf]n
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 При возведении степени в степень показатели умножаются.


	


Только после того, как ребята стали что-то решать самостоятельно, мы приступили к работе с карточками для коллективного взаимообучения; здесь ребята могут работать как индивидуально, так и в парах постоянного состава, и парах сменного состава, обучая друг друга.

                              Подготовка к ГИА. Часть I.

	        №1.
Решите систему неравенств: 
[image: image571.wmf]î
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Не забудь!!!

  1) Любой член неравенства можно перенести из одной части неравенства в другую с противоположным знаком, не меняя при этом

 знака неравенства. 

  2) При делении (умножении) обеих частей неравенства на положительное число знак неравенства не меняется.

  3)  При делении (умножении) обеих частей неравенства на отрицательное число знак неравенства меняется на противоположный.

 Решение:
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 EMBED Equation.3  [image: image573.wmf]î

í

ì

-

³

³

-

12

2

,

2

x

x



[image: image574.wmf]î

í

ì

-

³

³

-

12

2

,

2

x

x
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 EMBED PBrush  [image: image576.png]



                              Ответ: 
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         Решите систему неравенств: 
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         № 2.            

Известно, что 
[image: image580.wmf]b
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при любых значениях a и b. Какое из следующих неравенств является верным?

1)
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Решение: 
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Так как 
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(лежит правее), то всегда разность 
[image: image587.wmf]0
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         Ответ: 4) 
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Если 
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              Выполните задания:

1) Известно, что 
[image: image592.wmf]y
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при любых значениях x  и y. Какое из следующих неравенств является верным?

 1)
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 2) Какое из приведённых ниже неравенств следует из неравенства  
[image: image597.wmf]k

m

n

-

>

-

?

1)
[image: image598.wmf]m

k

n

>

-

; 2)
[image: image599.wmf]n

k

m

>

+

; 3) 
[image: image600.wmf]k

n

m

-

<

-

;4) 
[image: image601.wmf]n

k

m

<

-

  

	
[image: image602.png]


       №3.

  Разложите на множители квадратный  

          трёхчлен: 
[image: image603.wmf]3
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Правило: 
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Решение: Сначала найдём корни 

квадратного трёхчлена, для этого 

решим уравнение  
[image: image606.wmf]0
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[image: image611.png]
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Разложите на множители квадратный трёхчлен: 
[image: image613.wmf]1
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              №4
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 Вычислите: 
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Решение: при делении степеней с одинаковыми основаниями показатели вычитаются.
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.

;

16

1

4

1

4

2

2

к

т

=

=

-



[image: image620.wmf]n

n

a

a

1

=

-


Реши!!!  Упростите выражение 
[image: image621.wmf]6
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 и найдите его значение при 
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      №5.

Указать выражение, равное дроби 
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1) Существует 3 способа перемены знаков в дробях:

 1) перед дробью и в числителе; 2)  перед дробью и в знаменателе; 3) сразу в числителе и в знаменателе.

                    
[image: image630.png]



 2) Если выражением является произведением, то 

    а) смена знака перед произведением и в какой-то одной из скобок; 

   б) смена знаков сразу в двух скобках. 
    В нашем случае подходит ответ 1): перемена знака перед дробью и числителе.

       Выполните задания:

1) Какое из следующих выражений тождественно 

равно произведению  (2 – x)(3 – x)?  
        1) (x – 2)(3 – x)     2) (2 – x)(x – 3) 

        3) (x – 2)(x –3)      4)  – (x  – 2)(x  – 3)

  Решение: это номер 3) (x – 2)(x –3), так как поменяли знаки сразу в двух скобках
	  №6.               
[image: image631.png]


 

  Найти пятый член  арифметической прогрессии, если 

её первый член равен 3, а разность равна – 2.

аn = а1 +d∙(n – 1)
- формула n-ного члена арифметической прогрессии, 


[image: image632.png]



d – разность  арифметической прогрессии, из последующего члена 

вычитается предыдущий член.

По условию  
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  Решение: 
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                                Ответ: 
[image: image635.wmf]

 EMBED Equation.3  [image: image636.wmf]5
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  - формула n-ного члена геометрической прогрессии,


[image: image638.png]



    q  – знаменатель геометрической прогрессии        
Найдите шестой член геометрической прогрессии, 

если её первый член равен 
[image: image639.wmf]3
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, знаменатель равен  – 3.  Решение:  
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	2) Укажите выражение, равное дроби 
[image: image641.wmf]2
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Учтите!!!
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[image: image647.png]



	               Выполните задания:

  1) Найдите 16-ый член арифметической прогрессии (аn): 
[image: image648.wmf];...
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 2) Найти шестой член геометрической прогрессии 8; 4; 0; …

   
[image: image649.png]


     

	№7.  
[image: image650.png]



Один килограмм сыра стоит х рублей. Составьте выражение для вычисления стоимости n г этого сыра (в рублях).

  Решение: 1 г сыра стоит 
[image: image651.wmf].
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;  n г этого сыра  стоит 
[image: image652.wmf]1000
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                    Ответ:  
[image: image653.wmf]1000
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	  №8.          
[image: image654.png][




На рисунке изображён график функции 

 y = x2 + 6x. Используя график, решите 

неравенство  x2 < –  6x.                    
   Решение:  Перенесём из правой части  – 6х, сменив знак. Получим: 
[image: image655.wmf]0
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x

x

.


[image: image656.png]



 Это та часть графика, которая лежит ниже оси Ох, т.е. 
[image: image657.wmf])
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	                  Решите задачи:
1) Длина бетонной плиты а м, а длина дороги

 с км. Составьте формулу для нахождения количества таких плит, необходимых для выкладывания дороги.

2) За m г творога заплатили х  рублей. 

Составьте выражение для вычисления цены одного килограмма творога (в рублях).

    
	          Выполните задания:

На рисунке изображён график функции  

y = x2 – 4x. Используя график, решите 

неравенство   x2 > 4x.

                           [image: image659.png]



     


	  №9.  
[image: image660.png]




 EMBED PBrush  [image: image661.png]



Найти наибольшее из чисел:– 1,8;– 2,1;
[image: image662.wmf]3
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; -1,91 

  Решение: Сравним модули этих чисел: 1,8; 2,1; 
[image: image663.wmf]...
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 и 1,91.   

  Знаем: из двух отрицательных чисел больше то число, модуль которого наименьший (и наоборот). У нас наименьший модуль равен 1,8. Значит, наибольшее отрицательное число – 1,8.

                    Ответ:– 1,8.      

	 №10.             
[image: image664.png]



Укажите наибольшее из приведённых чисел  1) 
[image: image665.wmf];
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  2) 
[image: image666.wmf];
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  3) 8;   4) 
[image: image667.wmf].
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Решение: Чтобы сравнивать выражения с корнями, надо   внести множители под знак квадратного корня. При внесении множителя под знак квадратного корня, мы возводим данный 

множитель в квадрат.
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[image: image670.wmf]56
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Наибольшее число то, у которого больше подкоренное выражение.
[image: image671.wmf]64
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. Ответ: 8.

	             Выполните задания:
1) Найти наименьшее из чисел: 

          0,2; – 1,3; 
[image: image672.wmf]8

3
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; –1,23   

 2) Укажите наибольшее из чисел 

                0,6; 0,63; 
[image: image673.wmf]11
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; 
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	1) Укажите наименьшее из приведённых чисел:    1) 5;  2) 
[image: image676.wmf];
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[image: image677.wmf];
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 2) Вычислите: 
[image: image679.wmf]12
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         №11.
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1) Из формулы 
[image: image683.wmf]R
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Решение: 
[image: image684.wmf].
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Так как все величины положительны, то

 выберем вариант: 
[image: image686.wmf]R
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 2) Площадь четырёхугольника может быть вычислена по формуле 
[image: image688.wmf]a
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 - диагонали четырёхугольника и 

[image: image691.wmf]a

- угол между ними. Выразите из этой формулы диагональ 
[image: image692.wmf]1
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  Решение: 
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                       Реши сам!!!

Из формулы радиуса описанной окружности около треугольника 
[image: image695.wmf]S
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R

4

=

выразите площадь S.   
	     
[image: image696.png]


            №12.
Решите систему уравнений:  
[image: image697.wmf]î
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Способ алгебраического сложения

Решение: уравняем коэффициенты при у: для этого все коэффициенты первого уравнения умножим на 5, а второго уравнения на 3. 

Сложим два полученных уравнения почленно.

 У нас  слагаемые  +15у и – 15у в сумме дадут ноль (взаимно уничтожатся), получится уравнение относительно х.

  
[image: image698.png]




 EMBED PBrush  [image: image699.png]{
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                       х = 93 : 31;  х = 3;  

 Подставим это значение, например, в первое уравнение (можно и во второе), получим: 
[image: image700.wmf];
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 EMBED Equation.3  [image: image701.wmf];
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 EMBED Equation.3  [image: image703.wmf];
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                                Ответ: (3; - 7).

Решите систему уравнений 
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	                 №13.

В какой координатной четверти находится точка пересечения прямых 

      5х + 4у = - 6 и х + 3у = 1?

Для выполнения этого задания необходимо найти координаты точки пересечения прямых (х; у). Т.е.  решить систему уравнений:  
[image: image705.wmf]î

í

ì

=

+

-

=

+

.

1

3

;

6

4

5

y

x

y

x

  

Способ алгебраического сложения

Решение: уравняем коэффициенты при х: для этого все коэффициенты второго уравнения на – 5. 

Сложим два полученных уравнения почленно.

 У нас  слагаемые  +5х и –5х в сумме дадут ноль (взаимно уничтожатся), получится уравнение относительно у.

  
[image: image706.png]


     
[image: image707.png]



                       у = - 11 : (- 11);  у = 1;  

 Подставим это значение, например, во второе уравнение (можно и в первое), получим: 
[image: image708.wmf];
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       №14                                               

1) Найти значение выражения: 
[image: image711.wmf])
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Решение: Стандартный вид числа:


[image: image712.wmf]n
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Запишем число в стандартном виде:


[image: image716.png]+10-?=51"+
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                          Ответ: 
[image: image717.wmf]1
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2)  Записать  число в стандартном виде.
[image: image718.png]


           
[image: image719.png]



  Запомни, что  в числе, записанном в стандартном виде, перед запятой должна стоять только одна цифра от 1 до 9, и это не 0!

 3) Масса клетки бактерии равна 
[image: image720.wmf]12
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кг. Выразите эту массу в граммах.

Решение: 1 кг = 1000 г = 10 3  г.  Значит, вместо слова кг напишем 
[image: image721.wmf]3
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                                     Ответ: 
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           Выполните задания:

Записать это число в стандартном виде: 0,0000003 см, 95500 км2.



	                    
[image: image724.png]



Ответ: точка пересечения данных прямых 

  (- 2; 1)  находится во II четверти
	

	  №15.                  
[image: image725.png]


 

       Сравнить числа:      
[image: image726.wmf]3
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и 
[image: image727.wmf]2
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  Решение: Чтобы сравнить эти числа, надо внести под корни множители (не забудь, что если вносим под квадратный корень, то этот множитель надо возвести в квадрат!!!)

         
[image: image728.png]
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Сравним подкоренные выражения: 12 < 18, значит, 
[image: image731.wmf]18
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, а значит, 
[image: image732.wmf]2
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           Реши!!!

1)  Сравните: 
[image: image733.wmf]10
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 и  
[image: image734.wmf]5
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   2)  Сравните: 
[image: image735.wmf]6
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  и   
[image: image736.wmf]5
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	№16.  Какой из следующих квадратных трехчленов нельзя разложить на    
                        множители?

       1) [image: image737.png]S8x+17



;         2) [image: image738.png]9x+20



;  

        3) [image: image739.png]


;                    4)  [image: image740.png]8x+ 16




Решение квадратного уравнения зависит от дискриминанта D, 

D = b2 – 4ac.
  а)  Если  D > 0, то существуют 2 разных корня, которые вычисляются по формуле 
[image: image741.wmf]a

D
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, где  a, b, c – коэффициенты.

 б) Если  D = 0, то существуют 2 одинаковых корня, которые вычисляются по формуле 
[image: image742.wmf]a
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 в) Если D < 0, то нет корней.

    Попробуй выяснить: у какого трёхчлена нет корней !!!, а, значит, его нельзя разложить на множители.




  Задания II части даются тем ребятам, которые усвоили I часть (таких ребят 1- 2 
в классе). С такими ребятами работаю на уроке индивидуально. Сначала они пытаются самостоятельно разобраться в карточке, если возникают вопросы, то помогаю им.   

                           КВО «Подготовка к ГИА. Часть II»

	    Часть 2.                     №1. 

 Сократите дробь   
[image: image743.wmf]2
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 Указание: Разложите числитель на множители по формуле:
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  В знаменателе вынесите за скобки 

общий множитель.  Ответ:  
[image: image745.wmf]х
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	      Часть 2.                   №2.     

Вычислите 
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Вспомни!!! 

1) 
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	                 Выполните задание:

  Сократите дробь 
[image: image752.wmf]15
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[image: image753.png]




	     Вычислите 
[image: image754.wmf]2
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[image: image755.png]




	     Часть 2.                       №3.     

           Сократите  дробь  
[image: image756.wmf]2
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Сначала введём новую переменную, пусть 
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Воспользовались формулой разложения квадратного трёхчлена на множители:
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	   Часть 2.                       №4.     

        Сократите дробь 
[image: image760.wmf]2
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Решение: Приведём множители к основаниям 2 и 5. Воспользуемся свойствами степеней с одинаковыми основаниями: 

1) 
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2

1

2

2

2

3

2

2

1

2

3

5

2

)

5

2

(

2

5

2

)

25

4

(

2

-

+

-

+

×

×

×

=

×

×

×

n

n

n

n

n

n

=

=
[image: image765.wmf]2
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  = 100.                               Ответ: 100.
           Сократите дробь 
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[image: image767.png]e o el





	     Сократите  дробь  
[image: image768.wmf]4
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	    Часть 2.                        №5.       

Найдите  наибольшее  целое  решение  системы   
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 Решение: Сначала решите квадратное неравенство: корни трёхчлена, 


[image: image771.wmf].
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[image: image772.png]



 Решим второе неравенство: 
[image: image773.wmf]18

6

-

>

-

х

. 


[image: image774.wmf](-6)

:

18

-

<

х

,    
[image: image775.wmf]3

<

х

   

Понизу заштрихуем решение второго неравенства: 
[image: image776.wmf]3
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[image: image777.png]




[image: image778.wmf])

3

;

5

,

2

[

]

2

;

(

U

-

-¥

Î

x

. Ответ: наибольшее целое решение системы х = - 2.


	    Часть 2.                       №6.     

Найдите количество целых чисел в области определения функции 
[image: image779.wmf]х
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Решение: Подкоренное выражение неотрицательно, знаменатель не равен нулю: 
[image: image780.wmf]ï

î

ï

í

ì

¹

-

³

-

.

0

5

;

0

16

2

2

x

x

x
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 Решение неравенства:

    
[image: image782.png]



 Учтём, что 
[image: image783.wmf]0
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Получим ответ: 
[image: image786.wmf]]
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Выберем целые числа: -4; - 3; - 2; - 1; 1; 2; 3; 4.

             Ответ: 8 целых чисел.

	               Выполните задание:

Найдите  наибольшее  целое  решение  системы
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[image: image788.png]



	            Выполните задание:

Найдите количество целых чисел в области определения функции 
[image: image789.wmf]х
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[image: image790.png]




	     Часть 2.                       №7.     

Третий член арифметической прогрессии равен 4, а десятый равен 25. Найдите сумму первых десяти членов данной прогрессии.

Решение: 
[image: image791.wmf]d
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d = 3, 
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  - формула суммы n слагаемых. Дореши!!!

                                        Ответ: 115.
	  Часть 2.                №8.    
Вычислите 
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Определение модуля: 
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Решение: 
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	Найдите сумму первых пятнадцати членов арифметической прогрессии, если её третий член равен – 5, а пятый равен 2,4.
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	Вычислите 
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[image: image802.png]





	     Часть 2.                   №9.     

 Решите уравнение х3 + 3х2 – 2х – 6 = 0

Решение: Сгруппируем левую часть:

(х3 + 3х2 ) – (2х + 6) = 0, 

х2 (х + 3) – 2(х + 3) = 0, 

(х + 3)(х2 – 2) = 0. Произведение равно нулю, когда либо первый множитель, либо второй равен нулю.

 х + 3 = 0, х1 = - 3; или х2 – 2 = 0, х2 = 2, 
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         Ответ: 
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	   Часть 2.               №10.     

Найдите первый член и знаменатель геометрической прогрессии, если 
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 Решение: 
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               Ответ: 
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	            Решите уравнение 
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[image: image818.png]I e .
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	Найдите первый член и знаменатель геометрической прогрессии, если       
[image: image820.wmf]256
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[image: image821.png]


            

	     Часть 2.                    №11.     

Решите уравнение 
[image: image822.wmf]3
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 Разложим квадратный трёхчлен 
[image: image823.wmf]3
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	        Часть 2.                        №12.     

 Периметр прямоугольника равен 34см. а его диагональ равна 13см. Найдите стороны прямоугольника.

          
[image: image835.png]


  

   Применим теорему Пифагора для прямоугольного треугольника и формулу периметра прямоугольника:
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 Выразим из второго уравнения  b = 17 - a   и подставим в первое уравнение. Вспомни формулу квадрата разности и дореши систему.
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	                    Решите уравнение:     
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[image: image839.png]Omm @
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	       Часть 2.                    № 13.    
Упростите  
[image: image841.wmf]3

3

2

1

2

3

7

2

4

-

+

+

-

-


Решение: Чтобы освободиться от квадратного корня, надо возвести этот корень в квадрат. Например, 
[image: image842.wmf]7
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; чтобы освободиться от корня в знаменателе, нужно разность корней умножить на сумму этих корней, а сумму корней умножить на разность, тогда получится формула разности квадратов, т.е. корней не будет.
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Например, 
[image: image844.wmf].
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 Говорят: домножим и числитель,  и знаменатель на выражение, сопряженное знаменателю.
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                                                   Ответ: - 3.


	  Часть 2.          № 14.     

1) Решите неравенство: 
[image: image846.wmf]0
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Решение: 
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 при любом действительном значении х, то 
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2) Решите неравенство: 
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Решение: Решим методом интервалов: введём функцию  
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Нули функции (числителя): х = 11 и х = - 2

(точки пересечения параболы с осью Ох), нуль знаменателя х = - 5 (точка разрыва)
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   Ответ: 
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3)  Укажите все целые числа, которые не принадлежат области определения выражения 

   
[image: image857.wmf].
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   Решение: Найдём область определения данного выражения: 
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 ОДЗ: 
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Этому множеству не принадлежат целые числа: 

     - 2; - 1; 0; 1; 2; 3.

                     Ответ: - 2; - 1; 0; 1; 2; 3.     
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	  Упростите 
[image: image862.wmf]2
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 Решая задачи на составление  квадратных уравнений,  ребята пользуются карточками.                                 

                                       Задачи на совместную работу

Задача: Две бригады, работая совместно, могут построить склад за 4 дня. Первая бригада могла бы построить его на 6 дней скорее, чем вторая. За сколько дней могла бы построить склад первая бригада, работая одна? 

	
	          I бригада
	          II бригада
	Совместно

	     Вся работа
	             1
	                  1
	              1

	За сколько дней выполнят работу?
	        х дней
	       (х + 6) дней
	          4 дня

	 Какую часть работы выполнят в один 

             день?
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 Обе бригады вместе за 1 день выполнят 
[image: image867.wmf]х

1

+ 
[image: image868.wmf]6

1

+

х

часть работы или 
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Решение: 
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, сократили числитель и знаменатель на  одинаковые множители:    [image: image881.png]1-4 % (x+6) L LAxToNe) 14 x-(x+6)
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, получили квадратное уравнение: 
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не удовлетворяет условию задачи (число дней не может быть отрицательным). 

              Ответ: за 6 дней сможет построить склад I бригада, работая одна.

                                                 Попробуйте  решить задачи:

 1) Две бригады, работая вместе, могут выполнить задание за 3 часа. Сколько времени потребуется первой бригаде, если она может выполнить всё задание на 8 часов быстрее второй?

 2) Два комбайна, работая вместе, могут выполнить задание за 6 часов. Первый комбайн, работая один, может выполнить это задание на 5 часов скорее, чем второй комбайн. За какое время может выполнить это задание первый комбайн, работая один?

    Задачи на движение по реке

Задача: Катер  прошёл 27 км по течению реки и 42 км против течения, затратив на путь по течению на 1 час меньше, чем против течения. Какова скорость катера против течения, если скорость течения реки равна 3 км/ч?

     Пусть х км/ч собственная скорость катера, тогда (х + 3) км\ч – скорость по течению (течение помогает движению), а (х – 3) км/ч – скорость против течения.  
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S

t

=


	
	            По течению
	    Против течения

	            Путь (S) км
	                27 км
	         42 км

	           Скорость (V) км/ч
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	            Время (t) час
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По течению катер прошёл 27 км со скоростью (х + 3) км/ч за 
[image: image892.wmf]3
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часов, против течения 42 км со скоростью (х - 3) км/ч за 
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 часов. По условию задачи, больше времени катер затратил на путь против течения на 1 час, т.е. 
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. Приведём обе части к общему знаменателю: 
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; 42∙(х + 3) – 27∙(х - 3) = 1∙х∙(х – 3); 42х + 126 – 27х + 81 = х2- 9

После приведения подобных слагаемых получим квадратное уравнение:
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 не удовлетворяет условию задачи, т.к. по условию 
[image: image901.wmf]0
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[image: image902.wmf]3
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(иначе катер не смог бы преодолеть течение реки). Итак, 24 км/ч – собственная скорость реки, тогда скорость против течения равна 24 – 3 = 21 (км/ч).                                             Ответ: 21 км/ч.

                                             Попробуйте  решить задачи:

1) Теплоход прошёл по течению реки 48 км и столько же против течения и затратил  на весь путь 5 часов. Определите скорость теплохода в стоячей воде, если скорость течения реки 4 км/ч. (скорость теплохода в стоячей воде равна собственной скорости теплохода).

2) Моторная лодка прошла по течению реки 39 км, а затем против течения 35 км, затратив на весь путь 8 часов. Найти собственную скорость моторной лодки, если скорость течения реки равна 3 км/ч.

Задача: Бригада рабочих должна была по плану изготовить 250 деталей к определённому сроку. Изготовляя в день по 5 деталей сверх нормы, бригада уже за 1 день до срока изготовила 270 деталей. За сколько дней бригада изготовила 270 деталей?

	
	          По плану
	       Фактически

	Всего деталей
	        250 деталей
	      270 деталей

	    За 1 день
	           х деталей
	    (х+5) деталей

	Количество дней
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 Бригада должна была затратить по плану 
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не удовлетворяет условию задачи. 25 деталей должна изготовлять в день бригада по норме.
[image: image916.wmf]9
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дней работала бригада.                            Ответ: за 9 дней изготовила бригада 270 деталей.               


Попробуйте  решить задачи:

1) Мастерская в определённый срок должна выпустить 5400 пар обуви. Фактически она выпускала в день на 30 пар больше, чем предполагалось, и выполнила заказ на 9 дней раньше срока. За сколько дней был выполнен заказ?

2) Бригада трактористов должна была вспахать 600 гектаров к определённому сроку, но уже за 3 дня до срока задание было выполнено, так как бригада перевыполняла ежедневную норму на 10 га. За сколько дней бригада вспахала 600 га?

                                                 Задачи на движение

Задача: Скорость мотоциклиста на 40 км/ч больше скорости велосипедиста, поэтому на путь в 30 км мотоциклист затратил на 1 час меньше, чем велосипедист. Сколько времени был в пути велосипедист?

 Пусть х км/ч скорость велосипедиста, тогда (х + 40) км/ч – скорость мотоциклиста.  
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	            Время (t) час
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Велосипедист проехал 30 км со скоростью х  км/ч за 
[image: image920.wmf]х
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часов, мотоциклист 30 км со скоростью (х + 40) км/ч за 
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 часов. По условию задачи, велосипедист затратил больше времени на 1 час, чем мотоциклист т.е. 
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не удовлетворяет условию задачи, т.к. 
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. 20 км/ч – скорость велосипедиста, 
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часа был в пути велосипедист.                                                          Ответ: 1,5 часа.


Попробуйте  решить задачи:

1) С аэродрома вылетают одновременно в пункт, отстоящий от него на 1600 км, два самолёта. Скорость одного из них на 80 км/ч больше скорости второго, а потому он прилетает к месту назначения на 1 час раньше. Найдите скорость каждого самолёта.

2) Путь, равный 12 км, первый пешеход прошёл со скоростью на 2 км/ч большей, чем второй пешеход, а поэтому он затратил на 1 час меньше, чем второй. Сколько времени был в пути первый пешеход?            
                                                    Заключение.

   Первое время работы в вечерней школе было отчаяние, смогу ли заставить ребят заниматься на уроке, так как часть ребят открыто лежали, положив голову на руки, другая часть разговаривала, не обращая никакого внимания на учителя и окружающих, третьи что-то пытались понять. Сейчас ситуация начала меняться к лучшему. Многие ребята уже понимают, что надо начинать учиться математике. Не всё ещё хорошо, есть много проблем в работе над пробелами, над преодолением нежелания учиться, но уже появляются положительные отметки, начинает меняться отношение к учебному процессу. Вижу, что большую помощь оказывают обучающие карточки, памятки. Зачастую карточки приходится изменять, заменяя некоторые понятия более доступным языком, составлять новые, если видишь, что ребята что-то не поняли. На уроке приходится учить ребят работать с карточками, так как они не желают думать, они хотят, чтобы ему, конкретному ученику, здесь и тотчас объясняли тему, не желая понять, что кроме него в классе ещё есть ученики. Объяснения на доске не дают положительного результата, так как ребята не привыкли смотреть на доску, держать смысл объясняемого материала в голове. По прошествии нескольких месяцев вижу, что основная часть ребят начинает работать, но есть ещё примерно, треть учеников, которые ещё с большим трудом начинают что-то делать. Вижу, что подобная работа даёт результаты и надеюсь на неплохую сдачу ГИА  по математике.
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